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Betyg:

3:a10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1.

Tva kvadratiska glasplattor med kantlangden 10 cm laggs ovanpa
varandra. En tunn pappersremsa placeras mellan dem vid ena kanten
sa att en mycket tunn luftkil bildas mellan plattorna. Plattorna
belyses med kollimerat natriumljus (A = 5900 A) som infaller
vinkelratt. Tio interferensfransar bildas per centimeter av kilen.
Bestam papperets tjocklek. (4 p)

. Anvand Bohrmodellen och berdkna med tva siffrors noggrannhet

rorelseméngden hos den foton som emitteras nar en Li2+gvergar fran
sitt andra exciterade tillstand till grundtillstandet. (2 p)

I Balmerserien for vate (6vergangar dar tillstdnd med huvudkvanttalet
n = 2 antingen ar begynnelsetillstand eller sluttillstand) finns en linje
som ligger vid ungefar A,=0,66 mikrometer. Bestdm vagldngden Aa
med fler vardesiffror.

I ett He*-spektrum finns en linje A som ligger vid ndstan samma
vaglangd, men dar nivan med n=4 ir inblandad. Vad ar
huvudkvanttalet for det andra tillstandet som ar inblandat i
6vergangen i helium? En noggrann experimentell observation ger att
de tva vaglangderna A, och Ag skiljer sig at lite.

Hur kommer detta sig? 2 p)

Ett ror har tillverkats av tva olika metallegeringar och kan betraktas
som tva koncentriska cylindriska skal, dar materialet mellan radierna
r1 och rz har virmeledningsférmagan A1 och materialet mellan re och r2
har varmeledningsférmagan A.. Temperaturen inuti réret ar t; = 100
grader Celsius och utanfor roret rader temperaturen ts = 20 grader
Celsius.

Berdkna temperaturen tz i skarven mellan de bada legeringarna om
r1, T2 och r3 férhaller sig som 1:2:4 och A1 = 2 As. (4 p) |
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4. Pa langt avstdnd fran en langsmal rektanguldr spalt och vinkelrdatt mot

Sa’

spaltens langdriktning 4r tva monokromatiska ljuskéllor beldgna.
Ljuset fran dessa kéllor diffrakteras i spalten och observeras pa en
skidrm som befinner sig pa langt avstand fran spalten Man finner da
att bojningshuvudmaximum fran den ena ljuskéllan sammanfaller
med andra béjningsminimat for den andra ljuskéllan. Nar man sedan
bytte ut spalten mot en cirkuldr 6ppning fann man att Rayleighs
upplosningskriterium var nétt och jamt uppfyllt, dvs att
bojningsmaximum fran den ena kélla sammanfoll med forsta
béjningsminimum fran den andra.

Berdkna forhallandet mellan den cirkuldra éppningens diameter och
bredden hos rektanguldra spalten. (4 p)

Bestdm medianenergin (dvs den energi dar antalet elektroner med
hogre energi dr lika med antalet elektroner med lagre energi) f6r en
tredimensionell elektrongas som befinner sig vid T = 0 K. (2 p)

En partikel med kinetiska energin 4 eV ror sig i positiva x-axelns
riktning. For negativa x ar partikelns potentiella energi konstant.

Vid x = 0 méter partikeln ett abrupt potentialsteg som innebdar att dess
potentiella energi minskar med V. Berdkna ett numeriskt varde pa V
om vi vet att sannolikheten for reflexion vid passage av potentialsteget
ar 25%. (2 p)

En kretsprocess bestar av foljande delprocesser:

1-2: isokor uppvarmning fran trycket 2,0 atm och temperaturen 400 K
till trycket 10,0 atm.

2-3: adiabatisk expansion till 2,0 atm.

3-1: isobar avkylning.

Bestdm verkningsgraden om gasen ar en enatomig idealgas. (4 p)

. Satt ett kryss i den ruta som tillhér uppgift 7 pa tentamensomslaget

och skriv din namnteckning bredvid om du godkénner att ditt resultat
laggs ut pa kursens hemsida (skyddat av kod) eller att du far
resultatet med hjalp av e-mail.
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